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ΟΔΗΓΙΕ ΠΡΟ ΣΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ 

Αυτι θ παράγραφοσ είναι μζροσ μιασ ςυλλογισ δραςτθριοτιτων και αςκιςεων με κζμα τουσ ακζραιουσ 
αρικμοφσ και τισ πράξεισ τουσ. Μπορείτε να βρείτε το ςφνολο των παραγράφων αυτϊν ςτισ διευκφνςεισ: 

 Πράξεισ ακεραίων-1-Οι ακζραιοι αρικμοί – Η ευκεία των ακεραίων 

 Πράξεισ ακεραίων-2-Διάταξθ και ςφγκριςθ ακεραίων – Αντίκετοι αρικμοί - Η απόλυτθ τιμι  

 Πράξεισ ακεραίων-3-Πρόςκεςθ ακεραίων 

 Πράξεισ ακεραίων-4-Αφαίρεςθ ακεραίων – Απαλοιφι παρενκζςεων 

 Πράξεισ ακεραίων-5-Πολλαπλαςιαςμόσ ακεραίων 

 Πράξεισ ακεραίων-6-Διαίρεςθ ακεραίων 

Οδηγίεσ για την ενότητα «§5. Πολλαπλαςιαςμόσ ακεραίων» 

Οι διδακτικοί ςτόχοι αυτισ τθσ παραγράφου είναι να πολλαπλαςιάηουν ακζραιουσ χρθςιμοποιϊντασ 
αρχικά τα δφο μοντζλα που ζχουν αναφερκεί (κετικζσ-αρνθτικζσ κάρτεσ, κίνθςθ ςτθν αρικμογραμμι), ςτθ 
ςυνζχεια να «ανακαλφψουν» και να διατυπϊςουν τον οριςμό τθσ πράξθσ του πολλαπλαςιαςμοφ και να 
«ανακαλφψουν» πωσ πολλαπλαςιάηουμε πολλοφσ προςκετζουσ   

Αναλυτικότερα με τισ δραςτθριότθτεσ: 

5.1 Δίνεται ίςοσ αρικμϊν κετικϊν και αρνθτικϊν καρτϊν (άκροιςμα 0) και ηθτείται να προςτεκοφν ι να 

αφαιρεκοφν γραμμζσ με κετικζσ ι αρνθτικζσ κάρτεσ. Μ’ αυτόν τον τρόπο κατακτοφν διαιςκθτικά τον 

κανόνα πολλαπλαςιαςμοφ των ακζραιων αρικμϊν.   

5.2 τθν αρικμογραμμι, ο πολλαπλαςιαςμόσ του -4 με το -2 εκφράηεται ωσ: το «-» δείχνει ότι το ρομπότ κα 

ςτρίψει, το 4 πόςεσ φορζσ κα επαναλάβει τθν κίνθςθ 2 βθμάτων προσ τα πίςω, άρα κα πάει ςτο +8. Θα είχε 

το ίδιο αποτζλεςμα, αν  δεν ζςτριβε και προχωροφςε 4 φορζσ από 2 βιματα προσ τα εμπρόσ.  

5.7 Εδϊ οι μακθτζσ βλζπουν καταςτάςεισ που ακολουκοφν πολλαπλαςιαςτικι δομι και μποροφν ίςωσ να 

χρθςιμοποιθκοφν ωσ μνθμονικοί κανόνεσ. 

5.8 Εδϊ οι μακθτζσ παρατθροφν, αφοφ ςυμπλθρϊςουν τα κενά, ότι διατθροφνται οι κανονικότθτεσ ανά 

ςτιλθ.    

5.14-5.15-5.20-5.21-5.22-5.23 Αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ είναι ςυνδζςεισ κυρίωσ με άλλεσ μακθματικζσ 

περιοχζσ και ξεφεφγουν από τουσ γνωςτικοφσ ςτόχουσ αυτισ τθσ παραγράφου. Ο εκπαιδευτικόσ κα κρίνει 

αν πρζπει να τισ διαπραγματευτοφν οι μακθτζσ. 

 

§5. Πολλαπλαςιαςμόσ ακεραίων 
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Γενικότερο θεωρητικό πλαίςιο για τουσ ακζραιουσ αριθμοφσ και τισ πράξεισ τουσ 

Η ιςτορία των Μακθματικϊν ζχει δείξει ότι θ ειςαγωγι μιασ νζασ μακθματικισ ζννοιασ ςε ζνα ιδθ 
διαμορφωμζνο εννοιολογικό πλαίςιο ςυνοδεφεται ςυχνά από ςθμαντικζσ δυςκολίεσ και αντιπαρακζςεισ. 
Δεδομζνου ότι ςυχνά οι ίδιεσ δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςαν ιςτορικά οι μακθματικοί ςτθν υποδοχι μιασ 
νζασ ζννοιασ ςυναντϊνται και ςιμερα ςτισ τάξεισ των Μακθματικϊν, οι ερευνθτζσ ζχουν προτείνει 
διάφορουσ τρόπουσ για τθν ειςαγωγι των αρνθτικϊν αρικμϊν και τισ πράξεισ μεταξφ ρθτϊν αρικμϊν.  Οι 
ςφγχρονεσ ζρευνεσ, ακολουκϊντασ τθν ιςτορικι εξζλιξθ των αρνθτικϊν, προτείνουν διαπραγμάτευςθ αυτισ 
τθσ ζννοιασ μζςα ςε ζνα αλγεβρικό πλαίςιο. Η χριςθ τθσ αλγεβρικισ προςζγγιςθσ των αρνθτικϊν αρικμϊν 
κεωρείται από πολλοφσ ςχεδιαςτζσ προγραμμάτων ςπουδϊν ωσ το κατϊφλι για τθν ειςαγωγι των 
μακθτϊν ςτθν Άλγεβρα, και γενικά οι αρνθτικοί αρικμοί ωσ ο ςυνδετικόσ κρίκοσ μεταξφ Αρικμθτικισ και 
Άλγεβρασ. 

Πολλζσ φορζσ για τθν ειςαγωγι αυτϊν των εννοιϊν, τα πραγματικά προβλιματα που χρθςιμοποιοφνται ωσ 
ειςαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ ι ωσ αςκιςεισ εφαρμογισ δεν αποτελοφν φαινομενολογικζσ πθγζσ (των 
ςυγκεκριμζνων πράξεων), και ζχουν τισ περιςςότερεσ φορζσ αμφίςθμθ ερμθνεία. Άλλεσ φορζσ θ 
προςζγγιςθ που υιοκετείται είναι κακαρά μακθματικι, με εςτίαςθ ςτθν απομνθμόνευςθ κανόνων και 
διαδικαςιϊν. 

Σα βαςικότερα εμπόδια που ςυναντοφν οι μακθτζσ είναι θ κατανόθςθ των διαφορετικϊν δομικϊν 
εκφάνςεων των ςυμβόλων «+» και «-», αλλά και των διαφορετικϊν λειτουργικϊν εκφάνςεων. Για 
παράδειγμα, το «-» εκτόσ από τισ τρεισ δομικζσ εκφάνςεισ (πράξθ τθσ αφαίρεςθσ, πρόςθμο, ςφμβολο του 
αντίκετου) χρθςιμοποιείται λειτουργικά ςε πλαίςια που προςπακοφν να ειςάγουν τουσ μακθτζσ τισ ζννοιεσ 
των πράξεων, ωσ απόςταςθ, ωσ χρονικι διαφορά, ωσ μείωςθ κερμοκραςίασ κλπ.  

Επιλζξαμε ςτισ ςυγκεκριμζνεσ δραςτθριότθτεσ δφο αλγεβρικά μοντζλα, το μοντζλο των κετικϊν- αρνθτικϊν 
καρτϊν και τθν κίνθςθ ςε αρικμογραμμι. Και τα δφο μοντζλα μποροφν να υποςτθρίξουν και τισ τζςςερισ 
πράξεισ μεταξφ ακεραίων αρικμϊν. Προτείνονται επίςθσ από το νζο Πρόγραμμα πουδϊν και τον 
εξορκολογιςμό τθσ ςχολικισ φλθσ 2016-2017. 

Γενικζσ Οδηγίεσ χρήςησ των δραςτηριοτήτων 

 Αρχικά προτείνεται να ειςαχκεί θ κάκε πράξθ μόνο με ακεραίουσ και ςτθ ςυνζχεια με ρθτοφσ 

αρικμοφσ. Δεν ζχουν ςυμπεριλθφκεί δραςτθριότθτεσ ι αςκιςεισ με ρθτοφσ, αφοφ μποροφν να 

αξιοποιθκοφν οι αςκιςεισ του ςχολικοφ βιβλίου. 

 τθν αρχι τθσ κάκε παραγράφου περιγράφονται οι ςτόχοι του νζου προγράμματοσ ςπουδϊν που 

περιλαμβάνονται ςϋ αυτιν τθν ενότθτα. 

 ε κάκε παράγραφο υπάρχει θ ενότθτα ΕΦΑΡΜΟΓΕ – ΤΝΔΕΕΙ –ΕΠΕΚΣΑΕΙ όπου υπάρχουν και 

ςυνδζςεισ με άλλεσ μακθματικζσ περιοχζσ που κάποιεσ μάλιςτα δεν ζχουν διδαχκεί ακόμα οι 

μακθτζσ. Προφανϊσ, ο εκπαιδευτικόσ είναι εκείνοσ που κα κρίνει ποιεσ από αυτζσ κα 

διαπραγματευτοφν οι μακθτζσ, ανάλογα με το διδακτικό χρόνο που μπορεί να διατεκεί, με το 

επίπεδο του τμιματοσ κ.ο.κ.  

 Τπάρχουν πολλζσ ςυνδζςεισ ςε ψθφιακά εργαλεία που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν είτε με 

διαδραςτικό πίνακα ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ, είτε ςτο εργαςτιριο πλθροφορικισ (προτείνεται), 

είτε ςτο ςπίτι από τουσ μακθτζσ. Σα μικροπειράματα είναι προςεκτικά επιλεγμζνα ϊςτε να υπάρχει 

ςυνάφεια μεταξφ τουσ (ιδίωσ όταν ειςάγουν ζννοιεσ) και να ζχει προςτικζμενθ αξία θ χριςθ τουσ. 
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Προζρχονται από τα εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία, το Φωτόδεντρο και από το GeogebraTube όπου 

ζχουν αναρτθκεί μικροπειράματα (αυτοφςια ι τροποποιθμζνα) που ζχουν καταςκευαςτεί από τθν 

Ομάδα Σεχνολογίασ του νζου Προγράμματοσ πουδϊν και του Οδθγοφ του Εκπαιδευτικοφ. Επειδι 

ςε κάποιεσ ενότθτεσ υπάρχει πλικοσ ψθφιακϊν εργαλείων που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν, 

προτείνεται να επιλζξει ο εκπαιδευτικόσ αυτζσ που κα χρθςιμοποιιςει, ϊςτε να γίνουν τθν 

κατάλλθλθ χρονικι ςτιγμι που οι μακθτζσ κα πρζπει να κατανοιςουν κάποια ζννοια, να μθν 

υπάρχει αλλθλοεπικάλυψθ και  με τρόπο διερευνθτικό. 
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